盘点龙岗 2024 高质量发展



'虚拟社区"正式上线。

从"虚拟社区"建设 看龙岗绘就社会治理"新画卷"

龙岗观察

龙岗融媒记者 张祥 文/图

在2024年的尾声,一项由龙岗区委主要领导亲自谋划的民生实事改革措施——"虚拟社区"正式亮相,它将信息技术深度融入社会治理,以居民需求为核心,力求构建一个24小时全民即时共享的智能服务平台。"以前办个事得跑好几个地方,现在只要在手机上点点就行,真是太方便了!"张阿姨是龙岗区的一名退休教师,她对"虚拟社区"的便捷性赞不绝口,从预约医疗服务到参与社区活动,一切都可以在手机端轻松完成,极大地节省了时间和精力。

民之所望,政之所向。龙岗区"虚拟社区"作为 共建共治共享"龙岭模式"的升级版,通过信息技术 平台的建设,推动业务流程再造和服务供给改革,不 仅让居民享受到了前所未有的便利,更激发了社区 治理的新活力。

信息技术赋能民生服务

龙岗区"虚拟社区"的建设,是技术赋能社会治理的生动实践。在数字化转型的大潮中,龙岗区准确把握时代脉搏,利用大数据、云计算、人工智能等前沿技术,打造了一个集信息聚合、服务预约、问题反馈于一体的综合信息平台。这一平台的推出,不仅极大地提升了信息处理的效率,更为居民提供了一个触手可及的服务窗口。

"这一创新模式不仅打破了传统社区服务的时空限制,更极大地提升了服务效率和质量。"专业人士表示,龙岗是深圳的行政大区、产业大区、人口大区,拥有众多社区和居民。在城市化进程中,居民对文体、教育、医疗等公共服务的需求日益增长,对社区服务的品质和效率提出了更高要求。龙岗区"虚拟社区"的建设,通过信息技术的应用,搭建起连接个体与社会的重要桥梁,构建了一个能够即时响应居民需求的智慧服务平台,有效解决了传统社区服务模式存在的信息不对称、资源分散、服务不及时等问题。

据了解,龙岗区"虚拟社区"是龙岗区委主要领导亲自谋划的一项民生实事改革措施,坚持以社区居民需求为导向,极限链接全社会各类民生服务资源,实现24小时全民即时共享的智能服务平台。通过建设一个信息技术平台、推动一次业务流程再造、实现一次服务供给改革,全力打造共建共治共享"龙岭模式"的升级版。

去年12月18日,龙岗区"虚拟社区"服务平台启动了联调联试;去年12月23日,该平台开展了内测和试运行;去年12月底,布吉街道龙岭社区作为试点社区,先行上线了"我要停车""我要运动""我要阅读""健康医疗""我要托育""青年驿站""志愿港湾""养老服务""亲子学堂""好物分享"10大服务场景,受到广大居民群众一致好评,为2025年6月底前实现111个社区全覆盖上线运营,起到了探路先锋的引领作用。



以龙岭社区为试点开展"虚拟社区"服务。

服务供给流程再造

龙岗区"虚拟社区"的建设,是在城市建设和社会治理方面的一次重要突破,不仅是技术层面的革新,更是一次深刻的服务供给流程再造。龙岗区通过优化服务流程、整合服务资源,实现了从"人找服务"到"服务找人"的根本转变,极大地提升了服务效率与居民满意度。

参与式治理是实现社会公正、增强社区凝聚力的关键。龙岗区"虚拟社区"的建设,激发了社区居民参与社区治理的积极性,推动了共建共治共享社会治理新格局的形成。通过平台,居民可以实时反馈问题、提出建议,参与社区事务的讨论与决策,真正成为社区治理的主人翁,促进政府与居民之间的良性互动。"龙岗区'虚拟社区'的成功,在于它构建了一个开放、包容的治理平台,让居民的声音能够被听见、被重视。"龙岗观察人士认为,"这种自下而上的参与机制,是推动社会治理现代化的重要力量。"

"我认为,'虚拟社区'的建设会让龙岗区变得更加宜居宜业。"赵建恒是布吉街道一家高新科技企业负责人,他表示,"作为企业家,我更加看重一个地区的营商环境和人才资源。龙岗区'虚拟社区'的建设不仅提升了居民的生活品质,还为企业提供了更加便捷、高效的服务。这种营商环境的优化,让我们更加有信心在龙岗区发展壮大!"这种通过信息技术手段,实现资源优化配置与服务即时响应的"虚拟社区"建设,将吸引更多企业和人才来到龙岗区投资兴业和生活居住,让他对企业扎根龙岗、深耕龙岗充满信心。

共绘和谐美好生活画卷

龙岗区"虚拟社区"的建设,是龙岗区民生实事改革的一个缩影。2024年,龙岗区坚持问题导向、需求导向,积极发扬首创精神,通过推进重点领域改革,办民生实事、解发展难题、破基层困局,凝聚起以改革创新求突破、促发展、惠民生的强大正能量,一

批重点领域和关键环节改革取得积极成效。

以社会领域改革为例,过去一年,龙岗坚持以人民为中心的发展思想,围绕更好保障和改善民生,持续推动社会领域改革,不断增进民生福祉。

比如,教育方面,龙岗持续深化教育供给侧改革,组建"名校长+名教授"的卓越学校培育专家团队,推动学校高质量发展。深入实施"三名"工程、卓越校(园)长培养工程,全区正高、特级教师跃升至57名、54名。聚力推动教育数字化转型,干林山小学等3所学校被评为市级"基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式"示范校······

比如,卫生健康方面,龙岗区推动成立北京中医药大学深圳医院创新发展联盟,签约联盟成员单位50家,覆盖全国超90%省份。整合区疾病预防控制中心和区卫生监督所职责与机构,重新组建区疾病预防控制中心,构建系统高效的公共卫生体系。创新医疗服务模式,在全市率先开展无陪护病房标准化建设,创新将"叙事护理"引入"无陪护"病房,推广无家属陪护或只陪不护的病房管理模式。推动全区5家区属公立医院32个病区提供"无陪护病房"服务,相关经验做法获央视专题报道。

此外,还有民生诉求综合服务改革等,龙岗区在全市率先推出"每日5条+每日速报"机制,依托区"一网统管"事件处置平台,打造"民意地图",利用"AI+视频"技术,推动实现"未诉先办",打通区"一网统管"事件处置平台与OA、"龙i企""龙慧视"等系统,实现民生诉求管理的数字化、可视化、即时化……

感人心者,莫乎于情。回望龙岗区"虚拟社区"的建设历程,从技术的革新到服务的升级,再到治理模式的转变,每一步都凝聚着龙岗区委区政府的智慧与决心,每一步都见证了龙岗区对民生福祉的不懈追求。我们相信,在智慧民生的道路上,龙岗区将不断前行,让社区群众享受到更多元、更优质的服务,与广大居民共同绘制出一幅幅更加美好、更加和谐的社区生活画卷。